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Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2022-0.366.975 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)10976/J-NR/2022 

Wien, am 15. Juli 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Maximilian Lercher und weitere haben am 17.05.2022 

unter der Nr. 10976/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Kor-

ruptionsvorwürfe erreichen ÖVP-Wirtschaftsministerium gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 4  

• Wie kam der Leitbildprozess, für den Sophie Karmasin 125.920 Euro erhielt, zustan-

de?  

○ Haben Sie diesen Prozess persönlich in Auftrag gegeben?  

○ Falls ja, was war die Motivation?  

○ Falls nein, wer in Ihrem Ministerium hatte die Idee für ein neues Leitbild?  

○ Wer traf die Entscheidung, dass für ein neues Leitbild eine externe Begleitung 

notwendig ist und warum?  

○ Gab es für diesen Prozess eine öffentliche Ausschreibung?  

○ Falls nein, warum kam es dazu nicht?  

○ Hatten Sie im Vorfeld des externen Auftrags Kontakt zu Sophie Karmasin?  

○ Haben Sie jemals persönlich mit Sophie Karmasin über dieses Projekt gespro-

chen bzw. waren Sie persönlich in dieses Projekt eingebunden?  
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○ Wurde die Idee Sophie Karmasin für dieses Projekt zu engagieren von Dritten 

an Sie herangetragen?  

○ Haben Sie mit Sebastian Kurz bzw. Mitarbeiter*innen von Sebastian Kurz über 

ein Engagement von Sophie Karmasin gesprochen?  

 Falls ja, war Ihrer Meinung nach die Motivation dahinter?  

 Hat Ihr Kabinett mit Sebastian Kurz bzw. Mitarbeiter*innen von Sebasti-

an Kurz über ein Engagement von Sophie Karmasin gesprochen?  

 Falls ja, was war Ihrer Meinung nach die Motivation dahinter?  

○ Welche projektbezogenen Outputs können Sie für die Gegenleistung von mehr 

als 125.000 Euro auf den Tisch legen?  

 Waren die 125.000 Euro für Sie im Nachhinein zu rechtfertigen? 

• Können Sie ausschließen, dass dieses Projekt in Zusammenhang mit Gefälligkeitsstu-

dien und potentiell gefälschten Wahlumfragen für Sebastian Kurz in Zusammenhang 

steht? 

• Können Sie ausschließen, dass es sich hierbei teilweise um illegale "Kick-back"-

Zahlungen an Sophie Karmasin handelt? 

• Hat Sophie Karmasin Sie jemals gefragt: "Wo woar mei Leistung"? 

Dazu ist in Erinnerung zu rufen, dass es sich beim Leitbildprozess im Bundesministerium 

für Digitalisierung und Wirtschaftsstandort um ein Projekt in der Verantwortung meiner 

Amtsvorgängerin gehandelt hat. 

Daher ist zu allen nicht mich persönlich betreffenden Fragen auf die Beantwortung der 

parlamentarischen Anfragen Nr. 10113/J, 10130/J und 10919/J zu verweisen, während alle 

mich als jetzigen Ressortleiter persönlich betreffenden Fragen entweder zu verneinen sind 

oder nicht beantwortet werden können.  

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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